

爱心善举在祖孙四代间间接传承

■融媒体记者 杨尚 王正道

和煦春风里，淮安区漕运镇韩码村三条主要道路两旁，翠绿的石榴树迎风舒展身姿，在恬静的乡野留下一道亮丽的风景。这些石榴树是由请从忠、请从秀兄弟俩捐赠给村集体的。

韩码村方圆几公里内，请从忠、请从秀兄弟俩是有口皆碑的“好心人”。在村民们的记忆中，请家这种乐善好施的家风已经传承了数辈。

请从忠介绍，他的祖父是“教书匠”。那个时候，教书没有工资，由学生家里轮流供饭。因为贫困，多数人家一天只吃两顿饭，有时甚至只吃一顿饭。轮到供饭时，最多加两个鸡蛋和磨豆腐的渣子，放在饭锅里一起蒸。

“这样不行。你家吃什么，我就吃什么。”请从忠的祖父对学生家长说。“在我的记忆里，爷爷是一位教书育人的好先生。他卖了自家十多亩地，接济家庭困难的学生，对每个学生都尽

心尽责。”请从忠对记者说。

在耳濡目染中，祖辈的品德逐渐传承为优良家风。请从忠的父亲请文定出生于1927年，10多岁便积极参加革命，于解放前光荣加入中国共产党。解放后，他成为韩码村第一任村长。

上世纪六七十年代，农村地区基本上都是茅草屋、土灶台。草屋时常漏风漏雨，请文定便张罗着帮助乡亲们维修草屋。谁家需要翻修灶台了，请文定就叫到，从不收一分钱。乡亲们过意不去，将手工钱送到门上，但每次都被婉拒。

“团结友善、互相帮助，才能一起渡过生活难关。”请文定对乡亲们说。那个年代的人对贫困有着刻骨铭心的记忆。

“我出生在1949年，只记得当时每家每户都没有粮食，跟谁家借都借不到，饿得走路都没有力气。”请从忠说。当时他兄妹5人，他作为长子，对家里的困境心里很难过。为了减轻家里的负担，只有十三岁的他，决定离家出走。

他一路向南，或步行，或扒着路过的车，用了两个月的时间到了南京浦口，就在想办法过江时，被遣送回了老家。

“1971年5月16日，我到原三堡人民公社参加工作。”对于这个日子，请从忠终生难忘，因为从这一天开始，他真正挑起了家里的重担。此后，他先后在公社炊事班、土地办、税务所等单位干过，直到2010年退休。

几十年的工作经历，遇到过很多事情，但最让请从忠难忘的，还是同事之间深厚淳朴的情谊。记得1977年调工资时，公社副主任张兆喜主动把上调工资的机会让给家里孩子多的助理干部徐宝权。

“张兆喜是徐宝权的领导，把上调工资的机会让给下属，意味着自己以后每个月都会少拿钱。”请从忠说。这么多年，做过多少好事，请从忠已经无从记起。

退休前一年的清明节，请从忠回村与弟弟闲聊时，听说本村村民沙万波一家三口都生了病，生活极为困难。请从忠当即从弟弟处拿了2000元递了过去。

此后，请从忠将更多的精力投放到这个祖祖辈辈生活的村落。谁家有困难，他都力所能及地帮一把。

2017年，三组黄文明重病，兄弟俩捐款500元；2021年8月6日，刘二鸭重病，兄弟两人每人捐款2000元……一本记事簿上，记录着请从忠、请从秀兄弟俩回馈乡亲们的点点滴滴。

让请从忠高兴的是，如今这份爱心已经传递到下一代。他的儿子请玉华在市区开饭店，生意做得不错。每到春节，他都会回村看望困难户，为他们捐款捐物。

如今，儿女们事业有成，自己每个月退休工资8000元，这让请从忠颇感欣慰。他说：“从吃不饱、穿不暖的穷困生活，到如今的幸福生活，得益于党的领导，得益于时代的进步，所以我们感恩！”

“记在本子里，不为别的，只为了等我老了，没那么多精力了，就把它传给我的儿子。这个本子，希望他好好传承下去。”请从忠微笑着说。

市科协公布2022年“创新示范项目”名单

■融媒体记者 李蓉 通讯员 顾李云

本报讯 日前，市科协公布了2022年“创新示范项目”名单，26个项目都具有较高的科技含量和经济社会效益。

为充分发挥科协优势，积极推动企业自主创新能力提升，促进产业链与创新链有效对接，2022年，市科协在企业科协中组织“创新示范项目”立项。项目涵盖海外专利应用、海内外科技合作、创新人才培养、讲理想比贡献竞赛和企业科协建家服务等

飞絮如约而至，你关心的问题答案在这里

■通讯员 王惠 融媒体记者 高婷婷

每年四五月份，漫天飞舞的飞絮悄然而至，成为城市中一道特别的风景，给市民带来烦恼。日前，淮安市第二人民医院呼吸与危重症医学科主治医师沈雯雯对市民关心的一系列飞絮问题，作了详细解答。

新冠病毒会不会通过飞絮传播？

“飞絮不会造成新冠病毒传播。”沈雯雯介绍，新冠病毒一般不会以游离病毒方式直接从一个感染者传染给健康人，通常以飞沫为载体，吸附在微小的飞沫颗粒表面，患者通过咳嗽、打喷嚏将飞沫排出，病毒吸附在飞沫颗粒上随着飞沫排出。飞沫一般比较小，在1-5μm，传播的距离应该在1-2米。健康人吸入了被病毒吸附的飞沫颗粒的时候，就被感染了。在过去两年多的研究当中，没有发现飞絮可以吸附病毒，到目前为止没有关于飞絮造成感染的报道。

飞絮对身体健康有哪些危害？

“飞絮所携带的花粉、灰尘和细菌容易对眼睛和口腔的黏膜产生影响，引发眼睛流泪、红肿和鼻涕、打喷嚏等症状，如果吸入上呼吸道会引发持续性的刺激性干咳。”沈雯雯强调，如果对飞絮过敏，还容易引发皮肤瘙痒、鼻炎、哮喘、过敏性咳嗽等。

五大类。

下一步，市科协将以实施“创新示范项目”为引领，以提升企业创新能力和核心竞争力为导向，在推动企业科协组织主动融入区域发展大局，搭建链接技术与产业、融合创新链与价值链的市场化工作平台上下功夫；在促进企业科协成为服务企业高质量发展的“助推器”、开放融通创新生态的“孵化器”和科技工作者成长的“护航者”上出实招；在提升淮安企业技术创新能力、推进高水平科技自立自强上求实效。

遇到飞絮入眼、飞絮过敏怎么办？

沈雯雯介绍，如果飞絮不慎入眼，不要用手揉搓，应及时用清洁的水冲洗眼部，如果飞絮已经进入眼睛深处，应及时去医院请医生处理。当皮肤出现过敏症状时千万不要抓挠。轻轻拍打、冷敷，在医生的指导下涂止痒药等可减轻症状。另外，如果飞絮过敏已经造成了持续性的咳嗽，影响到生活和工作，建议及时就诊，进行药物干预。

“飞絮季节”如何正确做好防护？

对此，沈雯雯总结出三点：一是戴好口罩。无论是防控病毒，还是预防杨柳飞絮过敏，现阶段都鼓励外出时佩戴口罩，一次性医用口罩即可起到防护作用。二是减少与飞絮的接触。尽量不要穿容易黏附飞絮的外衣，热爱户外运动的朋友可以选择飞絮较少的时间段，比如清晨、雨后或者夜晚，这样可以减少飞絮造成的困扰。三是及时清理吸附在身上的飞絮。外出回来后可用清水洗脸，用生理盐水清理鼻腔和口腔。



扫码看视频



红色花海

昨日，第三届中国·淮安盆展(线上)暨首届“最美四月天、淮阴看杜鹃”活动在风光秀丽的古淮河畔举行。据悉，古淮河畔栽植了5万余株杜鹃(又称映山红)花木，是省内唯一的“古淮河映山红主题景观带”，在映山红盛花期，呈现出红色花海的壮美景色。

■融媒体记者 曹政 刘志钧

消防、城管部门携手织密防火网 洪泽启动杨柳絮火灾防控与处置联勤联动机制



本报讯 “轰”！一股浓烟腾空升起，杨絮起火引燃树枝、树叶等杂物。一辆环卫抑尘车上，消防员和驾驶员使用高压水枪朝着火焰喷射，很快将火浇灭……这是4月13日，洪泽区消防救援大队与区城管局联合开展杨絮、柳絮(以下简称“杨絮”)火灾防控与处置联勤联动实战演练的场景。洪泽区消防救援大队与区城管局近日共同推出《洪泽区杨絮火灾防控与处置联勤联动五项措施》(以下简称

《五项措施》)，织密防火网，确保人民群众生命财产安全。

杨树、柳树是我市分布较为广泛的树种，为造林绿化、环境美化、群众致富、产业发展发挥了重要作用。但每年4-6月份，随着气温升高，杨絮漫天飞舞，给市民出行和健康带来影响，而且由于其极易燃烧、蔓延速度快，存在极大的火灾隐患。

据统计，2019年5月11日—25日的半个月期间，全市消防救援部门共接报杨絮火灾2535起。杨絮火灾高发期间，消防救援站平均每天都要接报大量杨絮火灾警情。基层消防救援人员24小时驻守一线，枕戈待旦、连续奔波，接处警压力极大。

洪泽区植被茂盛，近期将逐步进入杨絮飘飞的高发期。“为坚决遏制杨絮火灾多发态势，今年洪泽消防救援大队积极作为、勇于创新、先行先试，与区城管局共同推出《五项措施》，进一步加强消防救援大队和城管部门的沟通协作和资源互补，做好杨絮火灾防范工作。”洪泽区消防救援大队大队长许涛说。

洪泽区城管局环卫所所长燕吉祥介绍，该局拥有300多名环卫工人，配备抑尘车、洒水车，建有智慧城管平台。根据《五项措施》，区消防救援大队与区城管局成立杨絮火灾防控与处置工作组，统筹辖区消防救援、城管、环卫人员车辆装备，建立“消防牵头领导、城管联动配合、集中统一调

配、合理分工协作”的联合工作机制。“我们将充分利用智慧城管平台，实时掌握、合理安排城管执勤力量分布。一旦发生火灾，在调集消防救援力量的同时，第一时间联动调集附近抑尘车、洒水车扑救，力争将杨絮火灾控制和消灭在初期阶段。”燕吉祥说。两部还结合现有条件共同细化优化杨絮火灾扑救预案，开展统一培训教育，系统讲解火灾特点、扑救难点、灭火救援战术战法、车辆装备操作使用方法，并就加强日常巡查、火情信息反馈、日常消防宣传等工作进行深入交流。

减少火灾事故，最好的办法是预防。针对水系两岸、公园景区、工厂企业、社区村镇等重点区域，周末节假日、晴朗高温天气、果架开裂等重点时段，洪泽区集中城管执勤力量，通过提高洒水频次、加大喷洒量、采取空中喷洒与地面喷洒相结合等方式，遏制杨絮扩散、湿化滞留杨絮并及时清扫处理，将杨絮火灾隐患有效扼杀在摇篮之中。与此同时，洪泽区消防救援大队充分利用楼宇电视、户外大屏等固定载体和消防宣传车等移动平台，密集发布消防安全提示，增强社会面消防安全意识，营造杨絮火灾群防群治的浓厚氛围。

■通讯员 淮晓 融媒体记者 刘权/文 管伟法/图



保安全筑牢防疫屏障 保进度抢抓项目建设

市金融中心项目统筹实现防疫和建设“两手抓”“两手硬”

本报讯 3月初以来，面对疫情防控和安全生产的严峻复杂形势，市国联集团下属金融中心公司闻令而动、主动作为，在严格落实疫情防控措施的同时，抢抓工程建设黄金期，确保金融中心项目完成序时进度。

金融中心迅速启动疫情防控方案，成立金融中心疫情防控领导小组，从工程、销售、商业、资产等各个条线，全方位加强疫情防控，尽到国有企业在坚决打赢疫情防控阻击战中的应有责任与担当。

加强建筑工地现场管理。金融中心依托施工现场“红色驿站”，联合施工单位、合作单位，组建党员先锋模范工作队，党员干部带头深入施工现场，积极发挥模

范带头作用；进行网格化管理，实行班组制，以每个施工班组为单位，将疫情防控管理规定及相关防疫知识宣传到每名工人；督促各施工单位严格落实信息登记制度，对现场实行封闭管理，严格限制人员出入，现场施工人员每天进行核酸检测；大力开展建筑工地定时消杀，严格执行定时消杀制度，全面做好值班室、卫生间、工人食堂、宿舍等关键区域的消杀工作。

加强楼宇物业现场管控。金融中心实行“内消+外防”措施，一方面安排专人定时对大楼各楼层、电梯等公共区域进行全方位消杀；另一方面严格排查进入人员，在大楼进出口及停车场出入口严格进行体温测量，所有人员必须戴好口罩进行

登记并扫描企业码、出示健康码。

抢抓重大项目建设进度。金融中心抢抓建设黄金期，努力做到疫情防控和项目建设“两手抓、两手硬”。一季度，金融中心东地块工程建设快速推进，C组团5栋塔楼装修样板层施工已完成，预计10月份即可竣工交付；风情街项目室外保温基本完成，幕墙龙骨安装完成30%，计划今年开业运营。

金融中心将继续围绕市委市政府决策部署，着眼淮安建设长三角北部现代化中心城市定位，积极响应“四个主力军”号召，从严抓实抓好疫情防控各项工作，高质量完成全年建设任务。

■通讯员 骆雪 吴浩然



集团董事长调研项目疫情防控及建设进度情况



楼宇出入口亮码、测量体温



现场施工人员每天进行核酸检测